بطاقة تعريف مختصرة
د. محسن محمد صالح
حاصل على شهادة الدكتوراه في التاريخ الحديث والمعاصر سنة 1993. أستاذ مشارك في الدراسات الفلسطينية، والمدير العام لمركز الزيتونة للدراسات والاستشارات منذ 2004، وهو مُحرِّر التقرير الاستراتيجي الفلسطيني السنوي الذي صدرت منه تسعة مجلدات، وهو رئيس قسم التاريخ والحضارة في الجامعة الإسلامية العالمية بماليزيا سابقاً، والمدير التنفيذي لمركز دراسات الشرق الأوسط بعمّان سابقاً. الفائز الأول بجائزة بيت المقدس للعلماء المسلمين الشبان سنة 1997، وجائزة الامتياز في التدريس من الجامعة الإسلامية العالمية بماليزيا سنة 2002.
 صدر له 13 كتاباً أهمها: التيار الإسلامي في فلسطين 1917-1948، والطريق إلى القدس، والقوات العسكرية والشرطة في فلسطين 1917-1939، ودراسات منهجية في القضية الفلسطينية، والقضية الفلسطينية: خلفياتها التاريخية وتطوراتها المعاصرة، والمسار التائه للدولة الفلسطينية. قام بالتحرير العلمي لأكثر من 80 كتاباً، أبرزها: الوثائق الفلسطينية (6 مجلدات)، اليوميات الفلسطينية (3 مجلدات)، حركة المقاومة الإسلامية (حماس): دراسات في الفكر والتجربة، ومنظمة التحرير الفلسطينية: تقييم التجربة وإعادة البناء، وأوضاع اللاجئين الفلسطينيين في لبنان، ودراسات في التراث الثقافي لمدينة القدس، والسلطة الوطنية الفلسطينية: دراسات في التجربة والأداء 1994-2013، وسلسلة كتب أولست إنساناً (13 كتاباً)، وسلسلة كتب تقرير معلومات (29 كتاباً)، وAmerican Foreign Policy & the Muslim World. محرر التقدير الاستراتيجي لمركز الزيتونة (99 تقديراً). نشرت له الكثير من الدراسات المحكّمة والمقالات، وشارك في عشرات المؤتمرات المحلية والدولية.
[bookmark: _GoBack]قام بالتدريب في مجالات عديدة خصوصاً في المجالات البحثية والاستشرافية. ومن أبرز العناوين التي درب فيها: دورة "التشكل السياسي للعالم المعاصر واتجاهاته المستقبلية"، وفن التحليل السياسي، وفن تقدير الموقف.

